



■ 海都记者 罗丹凌 周字艺 梁展豪
实习生 周婉怡 文/图

“花开如云，花谢似雪”，人间四月芳菲尽，最美不过“四月雪”。近日，福州三坊七巷的百年流苏树迎来盛花期，那洁白的流苏花挂满枝头，层层簇簇，花香四溢。一阵春风吹过，宛如白雪纷飞的花朵与福州传统坊巷建筑相得益彰，让每位邂逅它的游人都不禁感叹：“真是春天最美的花！”

当然，美丽的“雪景”不只局限于三坊七巷，福州十六中里的流苏花也如约开放。站在树下，学子们一抬眸，即可感受到那漫天的纯洁与华美。

福州的流苏花，有什么故事？福州的百年流苏树中，有些是一级古树名木，有关部门是怎样来定级的？今天，我们带大家一起来了解。

百年流苏树 福州仅3棵

在福州市区，百年流苏可谓稀罕物，目前仅有3株。其中的两株位于三坊七巷历史文化街区，一株在衣锦坊，树高10多米，树龄近200年，是不折不扣的“流苏王”；另一株在宫巷26号的沈葆桢故居内。这两株流苏树都属于一级古树名木。还有一株百年流苏树，则位于福州十六中内。

流苏，别名茶叶树、四月雪、糯米花，福州人俗称白丁香，木樨科流苏属，落叶小乔木或灌木，产于我国黄河中下游及其以南地区。

据园林专家介绍，流苏树是国家二级保护植物，每年3月至6月相继盛开。由于流苏是温带植物，在福州苗圃并没有种苗。在福州，流苏一般在清明节前后盛开，花期并不长。

“吟台别后几经年，今日登临一放颠。轻俊似嫌云絮薄，晶莹翻比雪花妍……”百年前，福州藏书家郭白阳的《竹间续话》中刊载的《玉尺丁香盛开》诗篇，描写了一棵流苏树的美景。书中记载道：“丁香树，会城仅二三本，其一在光禄坊玉尺山，其一在西门街郑宅之丁香书屋，皆二三百年物也，花雪白，清香可爱……又环翠楼亦有一本，较小。”园林专家认为，文中的“丁香树”即为流苏树。

在福州的古树名木中，流苏的数量可谓屈指可数。既然为稀罕物，那流苏是如何在福州落脚的？“我们推测，流苏清新怡人，福州文人墨客很是欣赏，因此将这种植物从北方引种到福州。”上述园林专家说道。

流苏如云挂枝头 四月香雪飞坊巷



福州三坊七巷衣锦坊“流苏王”盛开，宛如白雪纷飞



百年流苏与坊巷美景相得益彰

□数据

福州共有古树名木9326株

记者了解到，根据《福建省古树名木管理信息系统》和福州市园林中心提供的关于福州市传统规划区内古树名木数据信息，目前福州市共有古树名木9326株，分属40科74属111种，其中散生古树6005株，古树群154个，3321株；城市

1582株，农村7744株。其中，按照古树名木分类等级，一级293株、二级2307株、三级6694株、名木32株，分别占总数3.14%、24.74%、71.78%、0.34%。据了解，今年福州市将开展新增三级古树认定及死亡注销，届时数据将会有变动。

榕树包揽了福州古树的这些“最”

根据《福建省古树名木管理信息系统》数据，福州市农村古树树龄、胸围、冠幅最大的古树均为榕树。

树龄最大者位于闽侯县青口镇东台村，于2014年被评为“福建榕树王”，其胸径为4.73米，树高24.45米，冠幅45.6米，树龄1500多年。

胸围最大者位于永泰县梧桐镇墘演村，其树龄400余年，

树高20米，平均冠幅约30米，胸围达2300厘米。

冠幅最大者位于福清市一都镇东山村，其树龄330余年，树高25米，胸围1900厘米，平均冠幅达49米。

全市古榕树数量最多，为2315株，其次分别为樟树1532株、马尾松1289株、油杉1236株、柳杉921株，以上树种占全市古树名木数量的78.2%。

春天和夏天自由切换

昨日福州最高温飙至30℃以上，今日回到春天，后天又将“入夏”



福州市区 今起三天天气	12日	13日	14日
	小雨转阴	阴	多云转小雨
	16℃~21℃	18℃~24℃	21℃~30℃

□科普一下

为何春天“孩儿面” “一天变三变”？

民间有谚语“春天孩儿面，一天变三变”，意思是春天的天气就像小孩子一样，忽冷忽热，阴晴风雨说变就变。那么，春季的天气为何如此多变呢？

首先是大气环流发生改变，此时冷空气不仅强度减弱，还来去匆匆。其次，春季冷暖空气进入

势均力敌的态势，常常相互拉扯，造成频繁的阴晴雨雪。最后，春季太阳辐射不断加强，虽然早晚依旧寒凉，但午后气温明显回升，让人感到冷热无常。春天变化无常的天气，其实是由冷暖空气相互作用造成的。

(中国天气网)

海都讯(记者 林涓 毛朝青
文/图) 阳光和升温，给榕城带来了初夏般的感觉。这轮升温，让街头部分行人的穿衣模式也瞬间穿越到夏天。

昨天有多热？气象部门的数据显示，截至16时，福州晋安区、仓山区、台江区、鼓楼区、永泰县、闽清县等地最高气温均飙至30℃以上。

春天的脸可是说变就变，这不，雨水正在悄悄铺开。

今日至14日，我省大部有阵雨或雷阵雨，中北部的部分